

УДК 330.339

АНАЛИЗ ПРИЧИН ВОЗНИКНОВЕНИЯ ВПОСЛЕДСТВИИ СТОГНАЦИИ

*Гладкая А.А., студентка, тел. +380721518172, dvarnavskay@mail.ua
Научный руководитель - ст.препод. Варнавская Д.С.
СУНИГОТ ЛНУ им.В.Даля, Стаханов, Луганская Народная Республика*

Ключевые слова: *стогнация, кризисная ситуация, виды, причины возникновения стогнации, последствия.*

В статье рассмотрены основные виды стогнации, причины ее возникновения, способы борьбы и последствия.

Введение. Значение слова стагнация происходит от латинского stagnatio – неподвижность. Применительно к экономике стагнацией называют застой на рынке: остановка в развитии производства, отсутствие торговых отношений на протяжении длительного времени.

В большинстве случаев стагнация определяет наметившийся спад в производстве. Это может проявляться в снижении темпов роста ВВП, показатели, которого начинают стремиться к нулю, что негативно характеризует национальную экономику. Подобный вариант развития страны в итоге приводит к ухудшению позиций государства на мировом рынке. Экономика любой страны определяется цикличностью развития, где каждый цикл включает в себя: подъем; стагнацию; рецессию; кризис. В предложенной схеме стагнация как этап цикла экономического развития государства в определенной степени является обязательным. Вряд ли можно найти государство, которое в своей истории смогло избежать этого стабилизационного периода в экономике.

Цель работы - изучить понятие «стогнация», основные причины ее возникновения, способы борьбы и последствия.

Материал и методика исследования. Работа была выполнена на основе экономического анализа.

Результаты исследования. Стагнация – это буквально торможение, отсутствие обновления, как бизнеса, так и производства. Новая продукция не выпускается, уровень безработицы повышается, наблюдается снижение заработной платы по всем отраслям, уровень жизни в стране падает. Для экономики стагнация рынка также выражается в невосприимчивости к инновациям, научно-техническому развитию. Рынок в период стагнации не выпускает новое, экономическая структура страны остается неизменной.

В экономике выделяют два типа стагнации, которые принципиально различаются по причинам возникновения, процессу протекания и способам выхода из них.

Монополистическая стагнация- проявляется в следующих факторах:

- уменьшении инвестиций;
- простаивании мощностей производств и их недозагрузке;
- массовой безработице.

Переходная стагнация - этот тип характеризуется особенностями момента перехода от экономики строевого (командно-административного) типа к свободной рыночной модели.

Выходом из второго типа стагнации можно назвать переход ее в рецессию на фоне поступления из-за границы новых товаров и услуг. А рецессия, через последующую трансформацию в депрессию, уже способна вывести экономику на рост. Причины стагнации многочисленны, среди наиболее характерных назовем следующие: высокая бюрократизация госструктур, в том числе аппарата правительства; коррупция в отдельных отраслях бизнеса и госуправления; недостаточное финансирование научных исследований; износ оборудования фабрик и предприятий; нарушение торгово-финансовых связей с другими странами; неверно выбранный политический курс развития страны (в случае переходной стагнации). Для вывода страны из длительного кризиса чиновники на самом высоком уровне должны выработать общий план и предпринять согласованные меры для реструктуризации экономики. Так как период стагнации явление все же не частое, нет однозначных инструментов, которые помогут преодолеть застой.

Стагнацию внутри отдельного бизнеса преодолеть проще, чем на государственном уровне, однако, если она совпадает с экономическим упадком по всей стране, то частная структура попадает под двойной удар. Теоретические способы выхода. Для того чтобы страна вышла из затяжного кризиса, ее руководители должны иметь четкий план и принимать согласованные меры, призванные реструктурировать экономику.

В ситуации стагнации ясно одно – это состояние надо пережить, найти новые векторы роста, как в целых индустриях, так и на отдельных предприятиях. От кризиса нет готовых рецептов, ведь он затрагивает нескольких игроков рынка, государств, каждое со своей политикой. В конце концов, экономика – наука развивающаяся, и появление новых решений никто не отменял.

Заключение. Изучая явление стагнации, я сделала вывод, что она является неотъемлемой частью национальной экономики. К сожалению, стагнация относится к явлениям, которые очевидны лишь тогда, когда уже происходят. Это сильно контрастирует с фазой спада в западных странах: рецессии часто проходят незамеченными, потому как финансовые отчеты выходят поквартально и часто в тот момент, когда уже произошел переход в новую фазу экономического цикла. Вывод, который напрашивается сам собой, – правительство отдельно взятой

страны, находящейся в положении стагнации, должно проанализировать ситуацию и найти единственно верные способы решения, на основе совокупности всех экономических составляющих. Не хочется писать об очевидных итогах длительного состояния застоя – это потерянные рабочие места, низкая покупательская способность граждан, остановка новых научных исследований. Итоги стагнации – это, простыми словами, потеря рабочих мест, снижение возможности приобрести что-либо значимое для семьи, отсутствие приличных товаров на прилавках, необходимость «затягивать пояса». Это остановка в развитии научной мысли и в ее воплощении, отставание в здравоохранении, образовании и вооружении. Чем грозит такая ситуация? Она очень опасна и может привести к возникновению революционных настроений, к призывам свержения существующей власти, массовым выступлениям на улицах, забастовкам на предприятиях. Подробно ознакомившись со значением слова «стагнация», с ее опасными последствиями и трудностями преодоления, какой можно сделать вывод? Как избавиться от нее, если ни теоретики, ни практики до конца не знают этого? Как представляется, нужно сделать заключение о том, что, во-первых, теоретически это негативное явление изучено, во-вторых, все мы являемся свидетелями того, что оно может преодолеваться.

Библиографический список:

1. Экономика организации. Учебник: Н. П. Котерова — Москва, Академия, 2014 г.- 288 с.
2. Экономика промышленного производства. Практикум: Э. М. Гайнутдинов, Л. И. Поддергина, А. Ф. Зубрицкий — Москва, Вышэйшая школа, 2009 г.- 256 с.
3. Экономика фирмы: Ю. И. Растова, Р. Г. Малахов, О. А. Горянинская — Москва, Рид Групп, 2011 г.- 336 с.

ANALYSIS OF THE CAUSES OF EMERGENCY IN THE CONSEQUENCES OF STOGNATION

Gladkaya A.A.

Key words: *stagnation, crisis situation, types, causes of stagnation, consequences.*

The article discusses the concept of stagnation, its vydy, causes and methods of struggle and the consequences of stagnation